

巾帼初心耀三湘·奋斗篇 第23期

湖南省妇联出品 今日女报/凤网制作

脱贫攻坚她力量
专题报道

编者按

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，在精准扶贫、脱贫攻坚、乡村振兴中，女性作用愈发突出，不可替代。继湖南省妇联开展的“巾帼初心耀三湘”——“红色湘女故事汇”和“传承篇 寻访三八红旗手”系列专题报道后，我们推出巾帼初心耀三湘 奋斗篇——“脱贫攻坚她力量”专题报道。为此，今日女报/凤网记者深入田间地头、工厂村庄，讲述脱贫攻坚中的巾帼故事，展现她们在精准扶贫、精准脱贫，打赢脱贫攻坚战中的责任和担当、智慧和力量、柔情和美丽，彰显新时代湘女的新作为。

今天为您讲述的，是“外地媳妇”郭小琼的扶贫故事。



扫一扫，
分享脱贫
攻坚她风采

女支书有本扶贫账：不忘一户，不落一人

今日女报/凤网记者 吴雯倩 通讯员 邓生祥



郭小琼

“过去天一黑，回家就要打手电，现在晚上八九点，去哪个屋都是好亮好亮的，这在以前想都不敢想。”11月6日傍晚，曾经的贫困户黄安荣走在从村部回组的路上，一边向记者热情地说起这届村委书记的实事，一边不断念叨着“真的感谢郭书记”。

“郭书记”名叫郭小琼，是从郴州市桂东县嫁入汝城县南洞乡光明村的外地媳妇。她聪明精干、办事果敢、为人宽厚，身上带着一股坚韧性格，先后担任村里的计生专干、乡村医生，2017年成为光明村第一位女支部书记。

南洞乡是离汝城县城最远的乡镇，光明村则位于南洞乡边穷偏远山区。过去，村里没有任何村级集体收入，农村基础设施薄弱，群众生产生活条件相对落后，全村356户，贫困户就占了近四分之一，有83户。郭小琼当选村支部书记后，通过两年多的不懈努力，带领村支两委兴产业、树新风，使光明村发生了翻天覆地的变化。

路修好了，口袋富了 仅茶油就带来近300万元年收入

“何柱石身体不好，是残疾人，希望了解相关优惠政策；何筱贵老婆2017年2月从二楼摔下来，花了8万元治疗费，现在还未痊愈，希望了解相关报销政策。”

“八组水渠360米，每米140元；通组路三处9800元，重新招标。”

“危房改造项目促推，民调走访到各组去了解大风大雨后房屋受损情况。”

“黄彬秀，光明四组，脱贫困难是缺技术，帮扶后家里人能到广东建筑队务工，人均纯收入18244元。已脱贫。”

……

在郭小琼的办公桌抽屉里，藏着一本厚厚的《工作笔记》，一条一条，详细地记录着村里各项大事小事和各家各户的困难和改变。

“不忘每一户，不落每一人。”在脱贫攻坚的过程中，郭小琼带领村干部对扶贫工作“集体把脉，对症下药”，从打开农户脱贫新思路入手，对贫困户开展大走访、大调研，白天敲键盘制表格，晚上征求意见



五保户何积春家的房子大变样。

建议，再一条一条梳理出来，逐个解决。

前些年县里建电站，光明村的上游水源被拦截蓄水，村里的人畜饮水成了头疼的老大难问题，“本来就缺水，抽上来的水还是黄的，水质很差”。

为了解决村民期盼已久的

饮水问题，郭小琼一边积极向供水公司争取企业投资，一边申请扶贫专项资金，募集到170万元投资款，花了两年多时间，终于让村里的自来水工程胜利竣工。“现在，村里家家户户都通上了自来水，水质清澈，别提多方便了。”村民何伦德开心地说。

村道窄、路线弯、常堵车一直是光明村的短板，郭小琼深知“要想经济兴，必须兴产业；要想产业兴，先要路好走”的道理，一手抓基础设施建设，一手抓产业扶贫。

为了让道路顺利开工，郭小琼奔走在各组各户做群众思想工作。村民都被她说服了，

在补偿资金没有到位的情况下，县道X008线、乡道Y118线和风电项目光明路段就先动工了。

“现在可好了，村里的路再也不是土路了，全村九个组，所有通组的路全是水泥路，进出村的都换了沥青路。”村民何孝飞感叹，路通了，村里依托山区优势发展林业与种植产业，引进中药材、油茶等特殊种植，村里的特色农产品也都能顺利运出去，“咱们村的朝天椒出了名，一早就被周边县市的商户预定完了，年年这收入，妥妥的”。

通过调研，以及向科技专家咨询技术，郭小琼为贫困户找到了多条致富的路子。郭小琼算了笔账：带领村民改造了2000多亩油茶林，亩产茶油10公斤，仅茶油这一项全年就可收入近300万元。此外，她引导村民种植了1000余亩葛根等中药材、300多亩翠冠梨和红心柚，同时流转土地引进种植大户种植香芋、生姜、朝天椒共计300多亩，村里的贫困户不光脱贫摘帽，还涌现了一批产业致富示范户。

规矩立了，风气好了 清理整顿低保人口，从亲友开始

“真是不好意思，实在太忙了。”11月6日下午，记者终于和郭小琼连上了语音通话，刚一接通，郭小琼连声说“抱歉”。

半个月前，记者就联系了郭小琼约采访，但她一直都没有合适的时间，“每天都在上门走访，前段日子重阳节组织召开村民大会、挨个慰问村里的老人，接着就是加紧收集、整理、填报今年的年度扶贫手册数据表，下周村里还有主题党会有学习、消防检查……”就在接电话之前，郭小琼正在村部和干部们合计着村里今年油茶、玉米、朝天椒和中药材的收成效益。

作为村里的“领头羊”，郭小琼首先从村支两委入手，立规矩、树新风，把村支两委打成一个思想统一、步调一致的队伍。

在脱贫攻坚过程中，有些



郭小琼发挥乡村医生的特长，为村里的老人检查身体。

村民的观念难以在短时期内转变，低保人员清理难度大、不符合建档立卡条件被剔除的贫困户有思想误解……针对复杂的工作局面，郭小琼与村干部一起上门做工作，把扶贫政策宣传到每个家庭，让他们知晓政策、明白原因，引导群众消除懒惰观念，从“要我脱贫”

转为“我要脱贫”。

在清理整顿低保人口工作中，郭小琼率先从亲友开始清退，在自己家族中清退了不符合低保政策的三位叔伯，结果亲友们上门哭闹，她耐心解释，坚持原则。在她的示范带动和耐心细致劝解下，被清退的低保人员终于从最初的不理解到心悦诚服。

97岁的贫困老人何华芳，年岁已高又行动不便，其子女都在外务工，是典型的“空巢老人”。郭小琼利用乡村医生的特长，经常免费为老人检查身

体，并陪老人唠家常，嘘寒问暖。九组孤儿何颖，在父亲去世母亲改嫁后，一直与年迈的奶奶相依为命。郭小琼看在眼里、急在心上，不遗余力地多次争取，不但为祖孙二人解决了低保，还为孩子争取到3000元的儿童救助资金。

“正人先正己，公心换民心”。没有优亲厚友，郭小琼为村民解困的桩桩件件都扎进了村民的心里，公信力在村民中得到了极高的认可，村民对她的满意度民调年年都是“很满意”。

“这都是我该做的，都是普通的事，你别把我写得太好了，多写一写我们年轻的干部，他们干得特别好，有机会多多介绍他们。”采访的最后，郭小琼谦虚地反复对记者这样说，她衷心地希望把荣誉和机会留给更多的年轻人，“他们更是我们乡村振兴的未来”。